Конспект занятия по подготовке к обучению грамоте 

«Звук [Х]»
Возраст - старший дошкольный возраст (5-6 лет).
Категория воспитанников – дети с общим недоразвитием речи.
Цель – ознакомление детей со звуком [Х]. 
Задачи:

образовательные:

· закрепить представление детей о гласных и согласных звуках;

· учить детей давать характеристику звука;
· закрепить навыки простого звукового анализа (умение определять место звука в слове);
· формировать навык чтения слогов (обратного и прямого);
развивающие:

· развивать слуховое внимание, развивать речевое внимание;
· развивать логическое мышление;
· развивать диалогическую речь;

· развивать коммуникативные способности детей;
воспитательные:

· воспитывать умение работать в паре, договариваться друг с другом;
· воспитывать умение слушать товарищей, не перебивая.
Материалы и оборудование: звук-невидимка, предметные картинки (хлеб, сахар, овсяные хлопья, горох, пух, халат), опорные сигналы (знак вопроса, звук-невидимка, башмачки), «чудесный» мешочек, картинки-символы для обозначения станций (станции: «Топотушкино», «Невидимкино», «Буквознайкино», «Почитайкино», «Потеряшкино», «Отдыхайкино», «Поиграйкино», «Похвалюшкино»), индивидуальные зеркала, «звуковые» дорожки и фишки, цветные карандаши, счетные палочки (или карточки с буквами); тетрадь «По дороге к Азбуке. Часть 3».
Ход занятия

	Анализ
	Учитель-логопед
	Воспитанники

	Организационный момент
	Ребята, мы сегодня отправимся в страну Азбука. Вы готовы? 

Наши друзья – Лисенок, Ежонок и Мудрая сова – уже в пути. Нам придется их догонять. Чтобы мы не разминулись в пути, они оставили нам карту с обозначением станций, на которых нам надо остановиться. 
Отправляемся? Садимся в паровоз.

Едет-едет паровоз

Без трубы и без колес.

Паровоз. Паровоз.

Вот так чудо-паровоз!
	Дети стоят в кругу.
Да.

Дети рассматривают карту (схему на мольберте).
Дети двигаются по группе «паровозиком».

	Закрепление пройденного материала 
	Станция «Топотушкино». (На карте появляется картинка-обозначение станции).

Как вы думаете, что мы будем здесь делать?

Игра «Хлопнем – топнем». Послушайте. Сколько раз я хлопну в ладоши, столько раз вы топните. 
Едем дальше (повторение текста песенки).
	Ответы детей.

Дети топают столько раз, сколько логопед делает хлопков.

	
	Станция «Невидимкино». (На карте появляется картинка-обозначение станции).

Как вы думаете, что мы будем здесь делать?

Мы будем играть со звуками-невидимками.
Игровое упражнение «Назови первый звук». Из «чудесного» мешочка появится слово. Я его произнесу. Вы должны назвать первый звук в слове.
	Ответы детей.

Определяют первый звук в словах.

	
	Станция «Буквознайкино». (На карте появляется картинка-обозначение станции).

Что мы будем здесь делать?

Игра «Волшебная восьмерка».

(Игра «Узнай букву»)

Едем дальше (повторение текста песенки).


	Ответы детей.

Дети выкладывают «волшебную восьмерку» и совершают превращения в разные буквы. (Логопед пишет на спине ребенка букву, которую он должен узнать, назвать и показать на карточке).

	
	Станция «Почитайкино». (На карте появляется картинка-обозначение станции).

Что мы будем делать?

Посмотрите, на станции объявление: «Прочитаете слоги и тогда сможете продолжить свой путь».

	Ответы детей.

Дети читают слоги.

	Постановка проблемы
	возникновение проблемной ситуации
(ПС 2)
	Станция «Потеряшкино». (На карте появляется картинка-обозначение станции).

Ой, а вот нас кто-то встречает. Кто это?

Организуется диалог:

- Как тебя зовут?

- Забыл.

- Где твой дом?

- Забыл.

- С кем ты живешь?

- С Хомкой.

- Где твои башмачки?

- Потерял.

Ребята, разбейтесь на пары. Поищите башмачки, которые носит этот звук.

	Звук-невидимка. Какой-то звук.
(в диалог вовлекаются дети, они должны задать вопросы)

Дети отправляются на поиск башмачков. Принося три пары (красные, синие и зеленые башмачки).

	
	выход из ПС
	побуждение к осознанию проблемы (противоречия)
	Ребята, задание было одно? А как вы его выполнили? Почему так получилось? Чего мы не знаем?
(Что это за звук? Какие башмачки нужны этому звуку?)
Какой возникает вопрос? Чем мы будем заниматься?

	Ответы детей.
Мы не знаем, что это за звук. Мы не знаем, какие башмачки были у этого звука.

	
	
	формулирование проблемы 

(вопрос / тема)
	
	Мы узнаем, что это за звук, и какие ему нужны башмачки.

	Поиск решения 
	Подводящий от проблемы диалог
	Пойдемте поищем Хомку. Ведь наш звук-потеряшка живет с вместе с ним.
«Дорога привела нас к домику, в котором жил хомяк по имени Хомка. 

Хомка был очень хозяйственный. В его хате было все необходимое: и хлеб, и горох, и овсяные хлопья, и сахар, и пух, и даже махровый халат. Вот какой запасливый хозяин!»

Вспомните, что было в хозяйстве у хомяка. 
Педагог выставляет картинки с изображением этих предметов на доску.
- Какой звук есть в каждом из этих слов?

- Как зовется наш звук?

Давайте исследуем этот звук. 

Что мы должны выяснить сначала? Звук Х – гласный или согласный? Как в этом разобраться? 

Расскажем стихотворение о гласных и согласных звуках.
Возьмите зеркала. Произнесите звук: х-х-х-х-х.

- Что делают губы?

- Что делают зубы?

- Где находится язычок?

- Есть ли преграда на пути у воздуха?

Значит, звук Х – какой?
Звук Х – твердый или мягкий?

Каким цветом обозначаются твердые согласные?

Посмотрите, картинка, где изображено, как хохочет хомяк Хомка, обозначает звук Х.


	Дети проходят и садятся за столы. Открывают рабочие тетради.
Дети называют предметы: хлеб, горох,  овсяные хлопья, халат. 
- Х.

- Звук Х.

Открытие нового знания
Дети хором повторяют стихотворение про гласные и согласные звуки.
Ответы детей.


	
	завершение (вывод или возврат к вопросу)
	Теперь мы узнали, что это за звук? 
Дайте ему характеристику (Расскажите про этот звук). Звук Х – какой?

Какие башмачки нужны этому звуку?


	Да.
Звук Х – согласный, потому что есть преграда, твердый.

Синие башмачки.

	Физкультминутка
	Едем дальше. Станция «Отдыхайкино».

Что мы будем делать?

Хомка

Хомка, хомка-хомячок, 

Полосатенький бочок.

Хомка раненько встает, 

Щечки моет, шейку трет.

Подметает Хомка хатку

И выходит на зарядку.

Раз, два, три, четыре, пять!

Хомка хочет сильным стать.


	Ответы детей.

Дети имитируют движения хомячка.

	Закрепление нового знания
	Станция «Поиграйкино».

Что мы будем делать?

Наши друзья вместе с Хомкой приготовили для вас игровые задания. 
1. Упражнение «Отыщи место звука».

- Закрасьте одну из клеточек в зависимости от того, в каком месте находится звук Х в слове.
	Ответы детей.

Работа с рисунком в тетради (с. 41).

	
	2. Упражнение «Шифровальщики».
- «Прочитайте» вверху, как зовут этих гномов, а внизу – что они говорят.
- Как зовут первого гнома? (Ах)

- Что он говорит? (Ха)

- Как вы думаете, какой у него характер? И т.д.
	Работа с рисунком в тетради (с. 41).

	Итог занятия
(Реализация продукта)
	Пора возвращаться в детский сад. Садимся в паровоз.

Едет-едет паровоз

Без трубы и без колес.

Паровоз. Паровоз.

В детский сад он нас привез!

Станция «Похвалюшкино».

Что мы здесь будем делать?

Ребята, скажите, какому звуку мы сегодня помогли?

Чтобы звук больше не забыл свое имя и не потерялся, давайте о нем еще раз расскажем. Звук Х какой?
Посмотрите на карту, расскажите, где мы побывали и что мы делали.

Похвалите друг друга за работу.
Можно предложить детям оформить лист альбома: наклеить картинки предметов, в названии которых встречается звук Х в разных позициях (в начале, середине, конце слова)
	Дети двигаются по группе «паровозиком».
Ответы детей.


